

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Tórr István-utca 11. — Telefon-szám: 28.
Kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felölös szerkesztő:
Dr. Lemberger Ármín.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

kamjonkai ifjabb Szemző Gyula.

Kincses Bácsország szívéből, a megyei közélet vérkeringésének élénken lüktető centrumából újabb hazájába érkezik a közel napokban a bajai közigazgatás új vezére, a hét derekán kinevezett új főispán, *kamjonkai ifjabb Szemző Gyula* személyében. E jövetelét nem kíséri a közpályán működőket nyomon követő hírnév ragyogó nimbusza, de annyit el eddig is följegyzett róla a megyei közélet krónikája, hogy puritánlelkű, agilis-szívű, munkabíró és munkára kész férfiú és abból a nemes gárdából való politikus, kik *Vojnits István* báró égisze alatt lelkesen őrt állottak ennek a megyének közügyei mellett, hogy azokba bele ne furakodhasson az immár megérdemelt sírjába szállott koalíciónak minden közérdeket összerombolni kész szelleme.

De a mi lokálpatrióta érületünk a mai nappal újabb láncszemet is fűz ifjabb Szemző Gyula közéleti szereplésébe, azt a nekünk oly fölőtte értékes szerepet, mely most indul szép reményekkel biztató útjára és amelynek máris megvan az a kétségtelen lokális jelentősége, hogy sértetlen maradt a bajai főispánság önállósága, melyet ezer érdekünk valóra váltása szempontjából forrón óhajtottak itt a politikai élet minden oldalán.

Baja város újabb jövőjében bizakodó szívvel jegyezzük föl ezt a jelentős momentumot az új főispán eljövételével kapcsolatban és köszöntjük Szemző Gyulát, mint a bajai közérdekek új reményforrását.

A nemzeti munka jegyében megindult és a *Héderváry*-kormány által valóra váltandó nagy közéleti tisztogatás után ugyanis remélhető, hogy itt Baján is reánk köszönt a konszolidált politikai viszonyok országa. És ha elült majd

az országot végigszántó, tisztító vihar, úgy akkor ebben a mi szűkebb pátriánkban is legtöbb ideje lesz, hogy újra meginduljon a közérdekeknek immár négy esztendeje abbanmaradt előbbre vitele Mert nem parlag területet vesz itt birtokba Szemző Gyula főispán. Egy *Schmausz* Endre és egy *Bezeredy* István öröke szállott reá, két igazán nemes elődnek érdemes hagyatéka, olyanoké, kiket egyaránt ékesített a lvagias gondolkodás és az ellenvélemény tisztelete, az emberszeretet és az önzetlenség, a kötelességtudás és az érdem elismerése, a törvénytisztélet és a tiszta demokratikus fölfogás.

Hatalmas, végeláthatatlan perspektíva tárul elénk, ha a tennivalók és reformok ama kiterjedt körére gondolunk, melyeknek valóra váltása az új főispán ambíciója lehet és amelyek munkakedvénék szárnyakat adhatnak. Az általános közigazgatási teendőknél és a főispáni állással szorosan járó egyéb hatáskörön, meg a társadalmi életben részére kijelölt szép hivatáson kívül, ime egy dióhéjba foglalt kis program.

Régi, nagy érdekünknek, a baja — bátszéki közúti hidnak megvalósítása, a vasuti hid bajai oldalán rakodó állomás kiépítése, a színházkérdésnek államsegéllyel való révbeitele, közutaink kiépítése, ipari, kereskedelmi és gazdasági lokális érdekeink fölsegítése — mindmennyi láncszeme annak a kulturális és közigazgatási tevékenységnek, mely a bajai városi kormányzat élén álló vezérre itt vár.

Ezeknek a vitális érdekeknek a jegyében való szorgos munkájában az új főispán bennünket mindenkor maga mellett talál. Lelkesen, a szó komoly értelmében vett és minden bizantinizmus

kizárásával folytatott újságírunk egész odaadásával állunk szolgálatába Szemző Gyula irányu kulturumkájának és nagy örömünkre fog szolgálni mindenkor, ha reámutatva a bajai polgárok érdekeiért folytatott működésére, munkásságának eredményei előtt leróhatjuk majd a megérdemelt elismerést.

Nem fér hozzá kétség, hogy a város minden közügye és minden bajai polgár jovi jövője iránt igaz, benső érdeklődés vezet Szemző Gyula főispánt, mikor a főispáni méltóságot itt elfoglalja. És szűkebb hazánk forrón óhajtott fölvirágoztatásának kedvéért is, — a mult tradícióhoz hiven — bizalommal és magyaros vendéglátással kell őt fogadni — politikai pártkülönbség nélkül.

Magyarország kapuin a népjogok, a szabadság, a fölvilágosultság és a nemzeti munka szelleme kopogtat. Ófelsége a király és az ő akaratából az új kormány és annak bajai exponeense is első sorba küldött harcosa lesz ennek a nemzeti demokrácia ügyét szolgáló munkaprogramnak.

Nyissuk ki magyar szívünket e szellem előtt, hogy hozzá össe a bajai hazafiakat egy közös nagy táborba, melynek dolgos tagjai, kiküzöbölve az üres szóvitákat, a városfejlesztés és nemzeti munka szeretetében egyesüljenek.

Baja város új vezért kapott.

Az új vezér: *ifjabb Szemző Gyula*.

Kívánjuk, hogy fényes, új állásában az imént vázolt eszmeköröknek szentelje munkásságát, hogy a munka és közjó szeretete acélozza meg erejét, hogy tevékenysége áldásos legyen *szűkebb pátriánkra, Bajára* és hogy sikerrel sikerre vezesse ezt a várost.

NAPONTA FRISSEN PÖRKÖLT KÁVÉ!!

„MIKÁDÓ”

kávénapypörkölte társaság Budapestben. Központ: VI., Andrássy-ut 35

új kávéraktára Baján

STAMPFL JENŐ fűszer- és csemegekereskedésében.

„Mikádó keverék” finom és zamatos.

Ára kilója 4.— kor.
1/4 kiló 1.— kor.

„Udvari keverék” kizárólagos különlegességünk.

Ára kilója 5.— kor.
1/4 kiló 1.25 kor.

Mikádó kávé előnyel: Öt legjobb kávé keveréke, finom és zamatos, naponta friss, klados s ezáltal — olcsó.

A bajai Nemzeti Munkapárt megalakulása. Állásfoglalásra készül a bajai társadalom nagyrésze, mely a helybeli nemzeti munkapártot alakítja meg a napokban. Az eddigi megállapodás szerint, a szervező bizottság *telkes felhívással* fordul a jövő hét folyamán a bajai polgársághoz. A proklamációban, mely a *Bajai Hírlap vendékvivői kiadásában* eljut minden polgártársunk otthonába, az alakuló naggyűlés helye és ideje pontosan meg lesz határozva. Az eddigi terv az, hogy az alakulás március 13-án, vasárnap menjen végbe.

*Szutrély Lipót*ot jelöli a *bácsalmást kerület*. Ujabb és ismételt főljánlás és a bácsalmási kerület összalakosságának szinte tüntető állásfoglalása — mint értesülünk — arra készítette *petői Szutrély* Lipót bajai takarékpénztári vezérigazgatót, hogy a bácsalmási jelöltséget elvállalja Szutrély Lipót mint a nemzeti munkapárt hivatalos jelöltje lép föl Bácsalmáson és főszolgabíró korából híveinek száma a kerületben akkora, hogy megválasztása előreláthatólag óriási többséggel fog megtörténni. A függetlenségi párt — hir szerint — ellenjelöltet sem állít Szutrélynak, mivel régi, telkes szabadelvű politikus, a megyei közigazgatási és közgazdasági életnek alapos ismerője kerül be a parlamentbe.

Schmausz Endre apatini képviselő-jelölt, *Schmausz* Endre, Baja város volt főispánja legközelebb ismét visszatér a közéletbe, amennyiben az apatini választók bizalma neki ajánlja föl a kerület mandátumát. Schmausz, amióta a főispáni méltóságot letette, otthon élt Apatinban s ügyvédi gyakorlatot folytatott. Az apatiniak között állandó nagybecsülés övezte Schmauzt, aki bár távol állott a politikától, mégis sokat tett Apatin fellendüléséért. Schmausz, mint a Nemzeti Munkapárt bácskai alelnöke természetesen a kormányának hivatalos jelöltje is lesz. Vele szemben *Fernbach* Károly, a megye volt főispánja pályázik a kerület mandátumáért Justh-párti programmal. *Fernbach*nak csak Szond községben van erős pártja, a kerület többi községében Schmausz-nak vannak nagy számmal hívei.

Szabadka a kormány mellett. A szabadkai törvényhatósági bizottság csütörtöki közgyűlésében tárgyalta a Héderváry-kormány bemutatkozó leiratát dr. *Biro* Károly kir. tanácsos, polgármester elnöklésével. A tanács javaslata úgy szót, hogy a közgyűlés a kinevezést és a kormányalakulást tudomásul veszi és a Khuen-kormányt alkotmányos működésében *készséggel támogatja*. *Mukics* Simon képviselő ellenzete ezt a javaslatot, de a közgyűlés *Flatt* Viktor dr. meggyőzéssel teli benyomású hatása alatt, 136 szavazattal 34 ellenében, a tanács javaslata szerint a kormány mellett foglalt állást.

JESZENSZKY SÁNDOR választási recipéje.

Két szó nyílt át a hazán, az ujonnan ki-nevezett miniszterelnökségi államtitkár: *Jeszenszky* Sándor.

Ez a félelmetes ember Bánffy alatt már megmutatta, hogy a kormányoknak hogyan kell Magyarországon választásokat csinálni és ugyanez a férfiú, akit Széll Kálmán elküldött a közigazgatási bíróság nevezetű kriptába — fogja vezetni a Héderváry-féle választásokat is.

Széll Kálmán, ez a csodásan művelt európeér, hűvösre tett minden erős és élesen kidomborodó egyéniséget, mert ő úgy gondolkodott, mint az egyszerű cigánykatoná, aki a heves sortüzből nem kérdezte a hadnagyától, hogy:

— Hadnagy ur, kérem alásán, nem mondaná meg nekem, hogy amoda a tulsó oldalon melyik az in ellenségem?

— Miért kérdéd ezt cigány?

— Hát nagyon szeretnek vele kibékülni.

Nos hát, mi akik még ma is siratjuk a régi és hatalmas, nagy hagyományokkal ékes szabadelvű regimét — szentül meg vagyunk győződve arról, hogy egyes egyedül a Széll Kálmán engedékenységése, tranzigálása és békeformái voltak az okozói annak, hogy a szabadelvűpárt, amely még korhadásában is olyan erős és európai hírű volt, mint a Mátyás kir. híres fekete serege — szétszóródott, mint a Görgey hadserege Világos után.

Szembe kell szállni vele. Bátran, gondolkodás nélkül és mindig azzal az igyekezettel, hogy meggyőzzük. Mert a legnagyobb ellenségünk, amitől csak a legjobb barátunk: a halál, vált meg. Paradoxonnak látszik, de ha paradox igazság is, mégis igazság: hogy amily mértékben szeretni tudjuk a halált, úgy tudunk megbarátkozni az étellel és ha azzal szembe állítjuk ezt és állandóan revolvert tartunk az étellel szemben, amivel bármikor elérhetjük a halált, meg fogjuk találni az igazi élet titkát. Élni szeretni annyi, mint élni nem szeretni. És ez már nem is paradoxon.

Egy nyugodt estén kettesben ültünk egy barátommal. Ősi melanchólia élelt körül és az ősz mindig összekeveri bennünk az életnek meg a halálnak a szeretetét. Akkor sokat beszéltem arról, hogy én szeretem az életet, mert szeretni tudom a halált és azt állítottam, hogy az életöszön hiányzik belőlem, a halált nem kívánom, de nem is félek tőle és ennek a filozofikus nyugalomnak köszönhetem egész életörömetem.

Aztán aludni tértem. Pár órai csendes alvás után azt álmodtam, hogy haloklodom. A torokom kiszáradt, az agyamba tüket szurkáltak láthatatlan kezek és nem bírtam sem sóhajtani, sem jajgatni, mert a mellemre köveket hem-

De ne keseregjünk — nem temetni jöttünk Caesárral, hanem dicsérni azokat, kik tetszhalottaknak mutatkoztak.

Persze, most mindenki egy torzonborz és a politika ezernyi hájával megkett bürokratájának fogja Jeszenszky Sándort elképzelni, aki hideg, számító és merev arccal vezeti a központból az egész választási campagne-t, aki az irásztalan elhelyezett kis villanyos csengettyű gombját nyomja meg a mutató ujjával és erre már mozgásba jön az aradi főispán és a félegyházi vasuti bakter egyaránt és aki emellett a távirda drótján utalványozza ki a karcagi kertesnek a 10 és 20,000 koronákat, mialatt — mint egy modern Togo — az előtte kiterített választási mappát szemléli és észreveszi, hogy pl. a miskolci déli kerületben 27 csizmadit kell egyenként 100 koronákkal megvásárolni, hogy a kormányának ugyanannyi többsége legyen.

Pedig dehogya, dehogya! Amint Robespierrel, a híres francia forradalmárról ismeretes, hogy a magánéletben ő szelidelekk emberke volt és Haynau, a bresciai hóhér szende tekintetű, két szeméiről volt magánismerősei előtt bámulat tárgya, úgy Jeszenszky Sándor egy galamb-lelkű, kristálytisztaságú, modern diplomata, aki, amikor az egyes eshetőségeket latolgatja, csak azt pécézi ki, hogy pl. Giráltra magnás-embert kell küldeni a kormányának, Szarvasra pedig luteránus embert, aki tótul is tudjon beszélni, ami egyébként — bárhogyan tagadják is — minden magyar luteránus emberből kitelik.

Mert azonképpen, ahogy Katalin cárnőnek mondotta egy külföldi diplomata, hogy minden aszonny megkapható pénzért, csak az a kérdés, hogy mennyiért és mikor, erre a cárnő felháborodással azt felelte, hogy „mit, talán engem is megkapthatónak tart a nagykövet ur pénztér”, erre a diplomata azt felelte, hogy „igen, csak hogy annyi pénz egyelőre nincsen”, — úgy minden kerület is megkaptható.

Nos hát ez a Jeszenszky Sándor receptje is és bocsanatot kérünk tőle, hogy a titkát már előre is lelepleztük, de hát, amint legalább mi a függetlenségi pártok titkos választási alapját ismerjük — nem kell félnie Jeszenszkynek a konkurrenciától.

TÁRCA.

Impressziók.

— A *Bajai Hírlap* eredeti tárcája. —

Irtá: Havas Emil.

Az életről már sokan és sokat írtak. Leg-alább annyiféle meghatározását adták, mint a haza fogalmának. De egy sem találó. Az élet olyan szűk tartalmú fogalom és annyi minden megfér mégis benne, hogy teljesen meddő dolog azzal fáradozni, hogy képekkel vagy anélkül, határozott vonalakkal vagy körülírással meghatározzuk. Az életnek éppen az a lényeges kritériuma, hogy semmi sincs benne, ami pillanatról-pillanatra ne változnék és az igazi mivoltát csak a halál misztériumában lehet fölfogni. De akkor meg már nem élet az élet.

Arról is sokat beszéltek már, hogy szép e vagy csunya az élet. Holott erről vitázni meg éppen bolond dolog. Az élet nem rajtam kívül, hanem bennem van. Olyan, amilyenek ki-ki látja. És mindenki másnak látja. És mindig másnak látja. És az élet nem szép és nem csunya; az élet — élet.

pergett valaki. Mikor már félig meghaltam, akkor rettenetes erővel támadt föl bennem az életöszön. Olyan fájdalmas volt ez az akará, hogy felébredtem belé. És amikor az öntudatom helyreállt és észrevettem, hogy élek, örömben birtam. Akkor megállapítottam, hogy még a halál órájában sem érthetjük meg az életet. Csak akkor közelíthetünk meg talán a maga mivoltában, ha a halál után újra élhetünk. De az meg más élet lenne, mint a mostani.

Most látom csak, milyen sokszor írtam le ezt a szót: élet. Holott azt sem tudom tulajdonképpen, hogy mi is az. Sajátságos, hogy az emberek legtöbbit arról beszélnek, amit nem értenek. Hogy a természetéről annyi szó esik, azt is ennek lehet tulajdonítani.

Térjünk vissza a természethez! — ez a jelszó. És mert csak jelszó, tehát soha vissza nem térünk oda. Nem is térhetünk, mert tudnunk kellene először, hogy honnan indultunk ki. Ezt pedig Rousseau is elefejtette megmondani. Pedig ő igazán nagy szellem volt.

A baj pedig főképpen ott van, hogy a természetet összekombinálják a természetessel.

Baja államsegélye.

A városok kongresszusának terve.

A városok országos kongresszusi szervezetének állandó bizottsága közelebb tárgyalja az államsegélyről készített tervezetvet és az ugyanerről kidolgozott Lukács-féle tervezetet. Lukács Ödön nagyváradai városi tanácsos ugyanis a városok állami funkcióinak költségeit veszi alapul a részletezés kiszámításánál.

Az egyes városok állami funkciók végzéseért a következő összegekkel terhelték költségvetéseiket: Szeged 501578, Kolozsvár 353180, Pozsony 406172, Nagyvárad 328620, Szabadka 367342, Arad 276896, Debrecen 352506, Győr 232751, Hódmezővásárhely 197480, Temesvár 238380, Pécs 206993, Sopron 173574, Kecskemét 217597, Miskolc 168270, Újvidék 167178, Kassa 19815, Szatmárnémeti 114895, Székesfehérvár 141455, Marosvásárhely 131566, Pancsova 80573, *Baja 8600*, Komárom 83223, Selmec és Béalábánya 69852 koronával.

A kiadásokkal szemben a kimutatás szerint a városok az államsegélyből százalék arányában és számszerűsítve a következő összegekben részesülnek: Szeged 80%, 401463, Kolozsvár 90%, 317862, Pozsony 70%, 284320, Nagyvárad 80%, 262896, Szabadka 70%, 257139, Arad 90%, 249206, Debrecen 60%, 211503, Győr 90%, 209476, Hódmezővásárhely 90%, 177732, Temesvár 70%, 176866, Pécs 80%, 165599, Sopron 90%, 156216, Kecskemét 70%, 151318, Miskolc 90%, 151443, Újvidék 90%, 150460, Kassa 70%, 138707, Szatmárnémeti 90%, 130405, Székesfehérvár 90%, 118409, Zombor 80%, 111178, Versec 90%, 106097, Pancsova 1000%, 8057, *Baja 90%*, 7704, Komárom 90%, 74900, Selmec és Béalábánya 90%, 62777 korona.

A törvényhatósági joggal förluházott városok összesen 5379895 koronát fordítanak az állami teendők elvégzésére s ennek ellenében a kimutatás szerint az államtól 4342265 koronát kapnának hozzájárulásként.

A természetből soha se távolodjunk el és a természethez soha ne közeledjünk. A természetesség mindig közönséges. És a természetességben soha nincs meg a természet művészi hatása. A természetben például a perverzítás természetes. És a természet szépségének nem árt hat annak a természetességnek förtelmes csunyasága.

A mult hagyományos ostobaságai és képzetes mutatói közül való az a meghatározás, hogy szép az, ami érdek nélkül tetszik.

Szép az, ami érdekel tetszik. Ha ez nem így lenne, éhen halnának a piktorok meg szobrászok, becukhatnák a színházakat és hangversenytermeket és fel lehetne égetni a könyveket.

Ami talán nem is volna nagy baj. Már ugyanis annyira túlteng az emberi lélekben a művészet keresése, hogy alig tudjuk különválasztani a természetet a művészettől. Ez pedig nagy baj, mert ha egyszer a kettő összeolvad, miről fognak értekezéseket írni az esztetikuskok?!

Különös, hogy a szerelem etikájáról oly sokat írnak és az esztetikájáról oly keveset.

H I R L A P

Hitközségi elnöki jubileum.

Baja, március 6.

A bajai izraelita hitközség közgyűlési természetű ünnepi hangulat hatja át. Összegyűlnek a hitközség vezetői, hogy a hála és elismerés adóját röjják le érdemekben gazdag elnökük dr. Bruck Samu iránt.

Huszonötödik évfordulója van annak, hogy a bajai izr. hitközség dr. Bruck Samut elnökségébe választott. Először mint hitközségi alelnök és iskolaszéki elnök fejtett ki buzgó, üdvös munkásságot, hat év óta pedig, mint hitközségi elnök vezető körültekintő gondossággal, tapintattal és buzgalommal hazánk e tekintélyes zsidó testületét.

Az igazi tisztelet és szeretet kifejezése sohasem keresi a hangos üdvözlést és az ünnepi külsőleg díszes keretűt és így megértjük, hogy a bajai izr. hitközség is csak szerényen, csendesen és zaj nélkül, de annál nagyobb szeretettel és tisztelettel áthatva, ünnepi meg dr. Bruck Samu elnöki működésének negyedszázados évfordulóját.

Az izr. hitközség elnökének negyedszázados működése nagybecsű. Mint az iskolaszéki elnöke őt illeti az orozslánrész azért, hogy városunkban olyan elismert magasszintű polgári iskola van, mint amilyenek az izr. polg. iskola feltétlenül mondható. Sőt: azok is, kik elvi ellenei a felekezeti iskoláknak, nem vonhatják meg elismerésüket attól a férfitől, ki megalkuvást nem tűrő, következetes akarat és tetterővel, igazi lelkesedéssel és ügybuzgósággal mindig, fejlesztette és vezette ezt az iskolát, mely minden hasonló intézetnek mintaképe lehet. De nemcsak az izr. hitközségi életben, hanem a közjó érdekében álló összes intézmények fejlesztésében az első közt találjuk dr. Bruck Samu nevét. Kedvelt és becsült tagja a bajai közéletnek. A kereskedelmi Kaszinónak legregibb, a városi törvényhatóságnak egyik legtevékenyebb tagja. És ahol működésével részt vesz, fáradhatatlan munkabírás, hajlíthatatlan jellemzilárdaság, e mellett puritán

Talán még vélik a szerelem gószátorai, hogy nehéz és kényes dolog erről beszélni, mert az esztetikai megfigyelésekben helyet kellene szorítani a művészi formáknak is. Nyugodtak lehetnek. Igaz, hogy a szerelem ma művészi-eten formáltságokon nyugszik, de egyrészt a modern épületekben is sok a művészi-ellenesség meg a formátlanosság, mégsem dölnék össze; másrészt: ha a szerelem immorálisáról lenne beszélni, bátran szóba hozhatják a szerelem esztetikáitlan vagy esztetika-ellenes vonatkozásait is. Hiszen ezek még érdekesebbek, mint azok.

Mostanában — nem is olyan régen — egy kis siker jutott osztályrészemül. A sok »Voila!« mellett néhány »Peret« is hangzott el. Voltak, akik azt hitték, hogy ez bánt engem és vigasztaltak:

— Senki sem próbálja a hazájában.

Indulatosan válaszoltam:

— De igenis, mindenki a hazájában próféta, Eddig minden próféta a hazájában lett mártír. Másból nem is lehetett volna az. És azért lesz valaki próféta, hogy mártírrá lehessen.

egyszerűség és meleg sziv jellemzik dr. Bruck Samu egyéniségét.

Mi is szívesen üdvözöljük a bajai izr. hitközséget abból az alkalomból, hogy elnökének negyedszázados munkásságát ünnepli és dr. Bruck Samu mtvészi kép alkotta arcképét leplezi. Had álljon e kép buzdításul a munkára és annak szemléléséből merítsenek tetterőt és akaratot a késő utódok is.

— Március 15-ike a főgimnáziumban.

A cisztercita rend bajai főgimnáziumának Tóth Kálmán-Önképzőköre március idusának emlékére, 1910. március 15-én délután 4 órakor ünnepet tart. Ülhely 60 fillér. Állóhely 30 fillér. A jóvedelmét a szegénysorsu tanulóik segélyezésére és jutalmazására fordítják. Az ünnepélynek ez a műsora: 1. Szabadság ünnepén. Irtó Kozma Andor. Előadják: Fehérváry József VIII. o. t. jobbgy. Kaufmann Aladár VIII. o. t. f. ösüder, Otványi Károly VIII. o. t. pap, Boda Béla VII. o. t. ifjú, Kovács Ferenc VII. o. t. a földesur leánya, Vondra Antal VII. o. t. mágns és számos jobbgy. az önképzőkör tagjai közül. 2. Honfidal. Nagy Józseftől. E. Ö. adja az ifjusági énekar. 3. Az 1848—49. honvédelapítvány pályanyertes dolgozatának előadása. 4. Kuruc dalok. Előadja az ifjusági zenekar. 5. Március. Irtó Tomori Jenő. Előadja Tury Tibor VI. o. t. 6. Kossuth induló. Előadja az ifjusági ének és zenekar.

— Új evangélikus egyházfelügyelő.

A bajai ág. hitv. evangélikus egyházközség február 17-iki közgyűlésén Fős István állami tanítóképzőintézeti tanárt egyházfelügyelőjévé és világi elnökvé egyhangulag megválasztotta és állásába beiktatta.

— A szabadkai főispán installációja.

Szabadkáról írják: *Purgly* Sándor drt, Szabadka új főispánját f. hó 9-én délelőtt 9 órakor tartandó díszközgyűlésen Fős István ünnepélyesen beiktatni a főispáni székbe.

— Két gimnáziumi előadásról.

Nem hiába, hogy a fegyvercsorogétes csatazajában emeljük a kultúra kultusza. A lefolyt két hét lokálpolitikai hullámverése bennünket is elterelt egyékkévdenc foglalkozásunktól, a helyi kultúretiké eseményeinek nyilvántartásától. A főgimnáziumi tanárkar az elmúlt két vasárnapon is folytatta érdekes és értékes vállalkozását, a liceumi délutánokat. Két hete *Szekély* Károly tartott népszerű modorban, de tudományos becű tanulmányt az égi testekről és sok okos mondanivalója mindvégig lekötötte a szépszámu hallgatóságot. Az elmúlt vasárnap a muzsika kultuszának hódolt. *Nagy* Vazul tanár, a gimnáziumi ének- és zenekar asszisztálása mellett a különböző nemzeti dalokat mutatta be. A muzsikát fölvilágosító érdekes kommentárral kísérte Nagy Vazul, a kiváló zenei érzékléről ismert professzor. — Ma, vasárnap délután 4 órakor *Torday* Ányos dr. tanár tart előadást a modernekről az irodalomban Erre az előadásra különösen visszatérünk.

— Elnöki jubileum. dr. Bruck Samu

bajai ügyvéd, az izr. hitközség elnöke immár negyedszázada áll élén a bajai hitközségnek, melynek ügyeier mindenkor kiváló buzgósággal szállott síkra. A hitközség ennek az érdemes munkában eltöltött negyedszázadnak határnegyétjét a mai vasárnapon délelőtt fötizenegy órakor *díszközgyűléssel* ünnepli meg a hitközségi székház tanácstermében. A jubilánst dr. *Lemberger* Ármán telelős szerkesztőnk, üdvözlő beszéddel az előjáróság megbízásából. A huszonöt éves elnöki működés emlékére a hitközség megfestette dr. *Bruck* Samu arcképet a tanácsterem részére.

a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó, a bajai kir. járásbírósg területén lévő:

1. a nagybaracscai 671. számú betétben foglalt 2593. és 2594/1. hrsz. nagyrét dűlőbeli szántóból álló jószágtestre 947 kor. kikiáltási árban;

2. a nagybaracscai 1345. számú betétben foglalt 639. és 640. hrsz. 144. ö. i. számú házas birtékre 898 kor. kikiáltási árban;

3. a nagybaracscai 1349. számú betétben foglalt 4845. és 4846. hrsz. homok járási szántóból álló jószágtestre 178 kor. kikiáltási árban;

4. az ugyanazon betétben foglalt 1894. hrsz. kisbaracscai dűlőben lévő szántóra 11 kor. kikiáltási árban;

5. a nagybaracscai 1140. számú betétben foglalt 4145. hrsz. homok járási dűlőben lévő szántóból Bari Antalt illető 2400/17948-ad rész jutalékra 110 kor. kikiáltási árban;

6. a nagybaracscai 1358. számú betétben foglalt 1582, 2580., 4221., 4222., 4302. és 4303. hrsz. ingatlanokból álló jószágtestre 856 kor. kikiáltási árban;

7. az ugyanazon betétben foglalt 2892., 3254., 4016. és 4063. hrsz. ingatlanokból álló jószágtestre 785 kor. kikiáltási árban ezenen eltendeli s ennek Nagybaracska községhezánál leendő fogantatására 1910. évi május hó 3. napjának délelőtti 10 óráját kitűzi.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár $\frac{1}{3}$ -ánál alul eladni nem fognak.

Ezen végzés a nagybaracscai 1345. és 1358. számú betétekben Bari Lőrinc és Nagy Julianna javára bekebelezett szolgálmi jogot nem érinti.

Amennyiben a nagybaracscai 1345. számú betétben foglalt 639. és 640. hrsz. ingatlan, a Bari Lőrinc és Nagy Julianna javára bekebelezett szolgálmi jog fentartásával oly árban adatnék el, mely ezen szolgálmi telekkönyvi bejegyzését megelőző s a bajai takarékpénztár javára bekebelezett teherrel felezése szempontjából 1496. koronában megállapított összeget.

A nagybaracscai 1358. számú betétben foglalt

1582, 2580, 4221., 4222., 4302., 4303., 2892., 3254., 4016., 4063. hrsz. ingatlanok pedig a Bari Lőrinc és Nagy Julianna javára bekebelezett szolgálmi jog fentartásával oly árban adatnának el, mely ezen szolgálmi telekkönyvi bejegyzését megelőző s a bajai takarékpénztár javára bekebelezett teher fedezése szempontjából 3500. koronában megállapított összeget meg nem ütven, egy a fenti ingatlanok a szolgálmi jog fentartása nélkül, a kitűzött határnapon újabban el fognak árvereztetni.

Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez tegyék le.

Vevő a vételárat három egyenlő részletben és pedig az 1-ső részletet 15. a 2-ikat 30 nap, a 3-ikat 45 nap alatt, mindig az árverés jogerőre emelkedésétől számított, de mégis az árverés napjától járó 5% kamataival együtt, a bajai kir. adóhivatal mint bírói letélpénztárnál, az ide két példányban és kellő felzetekkel benyújtandó kérvény kapcsán fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számítatik be.

A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság. Baja, 1910. évi február hó 24. napján.

Temmer,
kir. járásbíró.

Értesítés.

Bevásárlási utamról visszatérve, tisztelettel értesitem a nagyrédemű uri közönséget, valamint nagyrabecsült vevőimet, hogy a közelgő tavaszi és nyári idényre a legkiválóbb

eredeti angol és hazai gyártmányu

szövet ujdonságok már dus választékban raktáromra érkeztek, amelyek feldolgozására elsőrangú munkaerőkkel rendelkezem.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Dávid Jakab Fia

férfiszabó.

Alapított 1846-ban.

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ-
és
RAJZSZERRAKTÁR.

Az 1900. évi
iparkikiáltáson



aranyéremmel
kitüntetve.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZET.
DISZKÖNYVKÖTÉSZET.
A „BAJAI HIRLAP” kiadóhivatala.

KOLLÁR A. BAJA,

Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

Könyvkereskedésben

nagy raktár a legújabb irodalmi termékek-, diszművek-, ifusági iratok-, képes könyvek-, imakönyvek, mindennemű tan- és segédkönyvek-, térképek-, földgömbök és zeneművekből.

Irodai levél- és rajz-papírok, író- és rajz-szerek, vonalzott üzleti könyvek nagy választékban a legjutányosabb áron beszerezhetők.

Bármely bel- és külföldi hírlapokra és folyóiratokra előfizetések az eredeti áron elfogadtatnak.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZETEM

modern berendezéssel létszesszen állít elő műveket, folyóiratokat, bál- és lakodalmi meghívókat, eljegyzési kártyákat, névjegyeket, számlákat, levélpapírokat, levélbortékokat, körleveleket, gyászjelentéseket, árjegyzékeket, falragaszokat, stb. fekete és színes nyomással.

Nagy raktár községi, köz-igazgatási, ügyvédi és egyházi nyomtatványokból Bármilyen könyvnyomda munkák a legolcsóbb áron vétetnek fel.

Könyvkötészetem

Diszművek, Folyóiratok, mindennemű könyvek egyszerű és diszes bekötésére,

továbbá

képkeretek, (Passepartous) iróaljzatok, stb.

előállítására van berendezve.

Fenyvesi Sarolta
fűző- és divatteremben Béjén.

készen kaphatók:

Női kosztüömök 44 kor.-tól.
Köpenyek. Pongyolák.
Bluzok. Szoknyák.
Gyermekruhák.

Ugyanezek készítését is elvállalja.

1910-es modellünk újításai:
Intenzív lángzó Gyorsan forral. Kevesebb szesz fogyasztást Erősebb alkatrészeit kivették és tisztíthatók. Művészeti galvánbronz kivétel. Hozzáadva biztonsági gyorsfűzőnk eddigi előnyeit, a

„Rops“ 1910
a jelenkor legszebb, legtartósabb, legbiztosabb és legtakarékosabb asztali tűzhelye. Ha felfűt, elalszik. A szesz ki nem folyhat!

Ára Budapestén 4— korona.

Régi, használt példányokat a gyár 2 kor. 50 fillér ráfizetéssel 1910-es modellre cseréli át. — Kapható minden szakmái vágó üzletben.

„ROPS“ Fémáru gyár Részvénytársaság
Budapest, V., Váci-ut 74.5.

Helyi elárúsító: **EISENBERG KÁROLY.**
Képviselek vidéken kerestetnek.

TÖRLEY PEZSGŐ.

Miért legjobb és miért legolcsóbb a Sztzakra-féle Menthol fogszappan? Legjobb azért, mert kellemes ízű fogszappan a fogkő-
rakodást eltávolítja, a száj savanyú és rossz ízét felrísztja, feltűditi, végül átható, desinficiáló erejével a fogszavasodást megakadályozza. — Legolcsóbb azért, mert mind-napi használat mellett is eltart s eredeti hatásából állás közben semmit sem veszít. Kapható: gyógytárakban és drogériákban 1 koronáért.

Kapható:

Gyarmati Emil
gyógyszertárban BAJÁN.

Állami felügyelet alatt. Alapított 1892.

GERŐ FERENC
katonai előkészítő intézete
BUDAPEST.
VII. Rózsa-utca 33. :: Telefon 79-34.

Előkészít 6 és 10 hónapra terjedő tanfolyamon az egy éves önkéntes-ségre készítőt vizsgálatra.

Beiratás naponként d. u. 4-7-ig. Vasárnap d. e. 10-1-ig.

Vezérfőnök a tanuláshoz kapható: ára 12 korona.
Prospektus díjtalan.

2323/1910. sz.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az ideai temesvári Szent-József országos vásár folyó évi március hó 17-étől bezárólag március hó 21-éig fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az országos vásarra f. évi március hó 17-től, csütörtökön reggeli 5 óráttól kezdve meg van engedve.

Temesvár, 1910. évi február hó 8 án.

A városi főkapitányságtól:
Beé Ferenc, főkapitány

Csinos kivételű
névjegyek
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

Amerikai-angol

CSIKÓ

8 és fél hónapos, oldalán egyszer lép ki eladó.

Zélicity Pál Katymár. (Bács-megye.)

Védjegy: „Horgony“

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult házi szer, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvényéni, osztnál és meghűléséknél.

Figyelmeztetés. Súlyos hamisítványok miatt be-
vásárlásukat óvatossá legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegyével és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—50, K.1.40 és K.2. — és ügyszólván minden gyógyszerárban kapható. —
Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapest. **D. Richter** gyógyszerüzem az „Arany országhoz“, Prágában, Elizabethstrasse 5 neu.

Unghváry József
szőlőtelepén és gyümölcsfa-iskolájában

Cegléd (Pest megye)

ez év őszén és tavaszán nagyobb mennyiségű (300—350 ezer darab) nemes gyümölcsfa-csemete kerül eladásra, 1. 5 éves példányokban a következőkből: körte, alma, szilva, őszibarack, kajszibarack, cseresznye, meggy, eper, savanyú szeder, bolhvilá körte, azaral-galagonya, birs, lasponya, mandula, körte, füge, köszmete, ribizke, málna, földi eper (szamóca), czenfelül szomorú alma, szomorú eper, piramis-eper, gómb-alká, piramis-alká, stb. csemeték. Ezek árai erősségük szerint 5—30, igen erősek 40—50 kr. Ugyancsak igen nagy mennyiségben kaphatók 1—3 éves magcsemeték a következőkből: körte, alma, birs, doucin, besztercei szilva, cseresznye, fekete meggy, sárga meggy (Prunus Mahaleb), sárga barack, mandula, Prunus Mahaleb, galagonya és kökény; ezek árai erősségük szerint 100 darab 80 krtól 1 ft 80 krig, 1000 darab 7 forinttól 17 frtig; Lepényfa (Gleditschia triacanthos) és ákác, áthatlan sövény készítésére igen alkalmas 1—3 évesek, igen nagy készlet (kb. 3 millió). Ennek ára 1000 darab 3 krtól 8 frtig. Sorfának használható akár 200—220 cm. magas 1 db 20 kr, 100 darab, 18 frt, 1000 darab 170 ft. Ujdonságok a fentvezet gyümölcsnemekből 1 db 40—60 kr. Háromszor permetezett, szokványminőségű bor- és csemegeszőlővessző, teljesen beérett, sima 1000 darab 4 forinttól 7 forintig, gyökeres 20 forinttól 25 forintig.

Tessék árjegyzéket kérni!

Téglagyár

2 hold szőlővel, kedvező feltételek mellett

eladó

esetleg bérbé is kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad **Egedy József** PÉCSBOGOTA.
U. p. Szabadszentkirály (Baranya m.)

Gazdák!

Ha elsőrendű gépet akarnak venni, kérjenek árjegyzéket európaszerte hírneves magánjáró és vontatható benzinkomobílok, magánjáró és vontatható gőzkomobílokról. Teljes scéplőkészletek!

Benzinmotoros kötőrő és faaprítógépek vontatásra és magánjáró szerkezettel.

Stabil benzinmotorok: Szívógáztelepek.

KELLNER és SCHANZER
Budapest, V. ker., Aulich-utca 2. szám.
Sürgönyeim: „Világosság“ Budapest.